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Rezumat	
 

Alegerea momentului simbolist ca subiect al lucrării de faţă este justificată de 

fascinaţia pentru poezie,completată de pasiunea pentru decriptarea atmosferei misterioase a 

începuturilor, a momentelor istorice de cotitură.Simbolismul francez, la sfârşitul secolului 

XIX,este momentulcare a dus la prefacerea poeziei având un rol decisiv în istoria 

arteimoderne. 

Alegerea retoricii, ca punct central al prezentului demers, își găsește explicația în 

virtutea de a fi mereu în pas cu realitatea prezentului.În momentele de criză, retorica 

manifestă o capacitate evolutivă remarcabilă adaptându-și doctrina la actualitate. Privit în 

ansamblu, simbolismul reprezintă un moment din istoria literaturii, în care creatorul de artă 

trebuie să-şi reevalueze poziția forţat de mediul mereu în schimbare și deun nou tip de 

conştiinţă. Putem spune că simbolismul adaptează retorica textului poetic, noilor vremuri 

pregătind-o pentru saltul către modernitate. 

Am dorit să insistăm asupra principalelor aspecte responsabile de esenţa ideologică a 

acestui curent, caracterizat nu de omogenitate, ci de o unitate în diversitate. În lucrarea de față 

ne propunemsă parcurgemacei paşi obligatorii, care să dea consistență imaginii unei scoli care 

a schimbat fața artistică a Europei.  

Noul cod estetic a asigurat renaştereapoeziei pe tărâmul actualității.Platforma 

amanifestat o dublă deschidere, către trecut prin valorizarea tradiţiei, şi către viitor prin 

preocupareapentru un balans optim între semnificat şi semnificant, fără a îngrădi evoluţia şi 

implicit libertatea nici unuia dintre aceştia. Asistăm la un melanj fericit a semnificantului cu 

semnificatul, în corpul semnului artistic. Poezia nu mai transmite idei sau stări, poezia le 

produce.  

Mijloacele tradiţionale insuficiente pentru a servi noul mod de creaţie sunt redesenate 

de către poeții simbolişti,responsabiliulterior de liniile directoareaflate la temelia poeziei 
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secolului XX.Importanţa inovatoare este cuantificabilă prin fecunditatea şi viabilitatea ideilor 

care îi guvernează estetica. Dintre acestea amintim: poezia şi lirica sunt unite acum de semnul 

egal, sugestia devine criteriu al esteticului, versul liber este validat, aria tematică a poeziei 

este lărgită, iar limbajul devine autonom după modelul muzicii. 

În capitolul dedicatsimbolismului francez, prezentăm premisele care au stat la baza 

acestei mişcări literare. Ne-am oprit pentru început atenţia asupra studiului lui Hugo Friedrich 

intitulat Structura liricii moderne, un proiect de referinţă, care urmăreşte, sub aspect tipologic, 

stilistica poeziei moderne în secolul care a urmat apariţiei Florilor Răului. Simbolismul, văzut 

în contextul modernismului, este rezultatul concret al preocupărilor intelectuale care îşi încep 

agregarea încă înainte de 1800. Anumite tendinţe prezente în ultima jumătate a secolului 

XVIII prezintă importanţă teoretică pentru evoluţia liricii europene din a doua jumătate a 

secolului XIX. În opera iluminiştilor Jean Jacques Rousseau sau Denis Diderot îşi găsesc 

rapelul, mai târziu, numeroase atitudini caracteristice simboliştilor. 

În faţa unui viitor incert al poeziei, şcoala simbolistă propune schimbarea strategiei. 

Estetica încetează a fi rezultatul democratic al gustului general, picat în mediocritate, și 

devine un edificiu discreţionar, înspre care imensitatea nivelată şi banală a mulţimi este liberă 

să aspire. 

Saltul evolutiv care se înregistrează în istoria poeziei odată cu apariţia doctrinei 

simboliste, nu este produsul unei mode, ci îşi găseşte o explicaţie în criza, de ordin spiritual, 

care debutează în Europa odată cu revoluţiile burgheze de la mijlocul secolului 

XIX.Argumentele istorice care țin de situația economică atmosfera socială şi artistică a 

Parisului sunt cruciale deoarece din ele decurge motivaţia unor atitudini, altfel inexplicabile, 

ale simboliştilor. Dată fiind metamorfoza socială pe care o trăiesc, poeţii găsesc resursele 

necesare adaptării, interiorizându-se şi trăind în disperare o criză fără rezolvare. Această criză 

va cunoaşte faza sa cea mai acută la sfârşitul aceluiaşi secol, iar revolta antipozitivistă, 

antimimetică, a simboliştilor exprimă în mod direct ruptura ireversibilă cu sistemul de valori 

instituit oficial. Artistul boem, pauper, dezabuzat, în conflict cu o lume meschină, funciar 

ostilă valorilor spirituale, va lua locul artistului tribun, activ militant social. 

Anul 1885 este de obicei asociat cu debutul simbolismului în Franţa, dar primele 

manifestări se produc cu 15 ani mai devreme. În 1867, corespondenţa lui Mallarmé trădează 

că acesta, la 25 de ani, avea deja clarificate principiile care îi vor călăuzi întreaga creaţie. 

Acesta considera că era datoria sa de poet să-şi exprime interioritatea în mod original fără a 

împrumuta impresii din alte surse. În perioada 1870-1871 P. Verlaine scrie şi promovează Art 

poétique, ce conţinea elementele noului cod poetic, iar mai târziu, 1872, Rimbauld scrie 



REZUMAT	 	 	 	 	 	 	 RETORICA	POEZIEI	SIMBOLISTE	

4	

Iluminările, apoi Mallarmé, în 1875, Apremidi du un faun. Este evident că la momentul când 

Jean Moréas îşi publică celebrul manifest, mişcarea simbolistă făcea parte din realitatea 

culturală a vremii şi principiile sale de bază erau deja formate. De altfel după această dată se 

poate vorbi deja de o a doua generaţie de simbolişti. Sunt de fapt trei generaţii ale 

simbolismului francez: prima reprezentată de Stéphane Mallarmé, Paul Verlaine şi Arthur 

Rimbaud, cea de-a doua reprezentată de René Ghil, Jean Moréas, Henri de Régnier, Fancis 

Vielé- Griffin, Stuart Merril, Emile Verhaeren, Albert Mockel etc.; iar cea de a treia de P. 

Valéry şi P. Claudel. 

În perioada de debut a simbolismului,artistulse confruntă cu o limitare a 

perspectivelor, cauzată, printre altele,şi de avansul tehnicii.Dorința de a depăși natura 

materială a lucrurilorîşi identifică originea în nevoia poetului de a se proteja de atmosfera 

sufocantă a realităţii.Aici își găsește sursa conceptul de poezie pură. Cunoaşterea se face 

acum cu ajutorul intuiţiei, accentul se mută din sfera denotativului în cea a subiectivului, cu 

alte cuvinte, principiul mimesisului este înlocuit de sugestieşi aluziv. Muzica este o 

coordonată fundamentală a poeziei simboliste considerată a fi singura capabilă să exprime 

absolutul. Exemplul muzicii este în concordanță cu efortul de crea un limbaj propriu poeziei. 

În încercarea de a-şi asuma atribute specifice muziciipoezia renunță la tiparele rigide. 

Formula prin care poezia şi arta în general au depășit un moment de criză,face din 

simbolism un reperdecisiv pentrunoua direcţie culturală europeană. 

Cosmopolit, în culturile pe care le-a influenţat, simbolismul a avut forţa de a cataliza 

valori individuale, care ţin de caracterul naţional, coagulându-le în jurul elementelor 

fundamentale ce dau specificitate şi originalitate acestui curent. 

În capitolul Simbolismul românesc am dorit să analizăm modul în care se justifică, 

istoric, social şi literar, estetica simbolistă la noi. Urmărim etapele simbolismului: devenirea, 

plenitudinea şi intrarea în istorie a acestui curent, iar pe măsură ce-i studiem evoluţia,  

conturăm portretele poeţilor a căror operă am folosit-o drept material ilustrativ. Biografia 

acestora este revelatoare deoarece lămureşte contextul în care aceştia au trăit şi au creat, 

precum şi natura influenţelor sub semnul cărora și-au clădit opera. 

Etapa teoretică estetică 1880-1899 este dominată de figura lui Alexandru 

Macedonski,mentorul cenaclului și redactorul revisteiLiteratorul. În această perioadă apar o 

serie de reviste: Duminica(1890); Revista modernă(1897); Revista literară (1885)care 

contribuie la consolidarea principiilor estetice simboliste. Poeţii care publică înLiteratorul 

sunt simbolişti doar la nivelul alegerii temelor şi motivelor, expresia nefiind încă simbolistă. 
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Între poeţii care aparţin acestei etape se numără: Mircea Demetriade, Alexandru Obedenaru, 

Traian Demetrescu, C. Săvescu, Gabriel Donna etc. 

Prezentăm biografia lui Macedonski punctând momentelerelevante: vizitele la Paris, 

episodul epigramei, activitatea sa ca şef de şcoală literară etc. În vederea documentării, 

amapelat la diverse instituții care păstrează memoria personalităților aflate în centrul 

preocupărilor noastre. În cazul lui Macedonschi căutarea nu a avut rezultatul aşteptat, tot ce 

am putut descoperi este o casă, pe Valea Amaradiei, aflată într-o stare avansată de degradare. 

Povestea acestei case, care se află, spre bucuria noastră, în curs de reabilitare, este subiectul 

Anexei 2 care, pe lângă imaginile grăitoare ale casei, conţine şi un interviu acordat de una din 

personalitățile implicate în reabilitarea imobilului, preşedintele Asociaţiei Alexis Project, Dr. 

Adrian Gheorghe. 

Autohtonizarea 1899-1908reprezintă ce de-a doua etapă a simbolismului românesc.În 

această perioadă direcţia simbolistăîşi face simţită prezenţa în poezia românească.Apar 

revistele de orientare simbolistă: Revista celorlalţi (1908), Forţa morală (1901-1902), şi Viaţa 

nouă (1905-1925). În jurul revistei Viaţa nouăse coagulează unu grup format din noua 

generaţie de simbolişti, îi amintim pe: Al.T.Stamatiad, M. Cruceanu, I.M. Raşcu, E. Isac, 

Eugeniu Speranţia. N. Davidescu, Al Gherghel, N. Bundurescu, V.V. Paraschivescu, Mia 

Frollo, Const. T. Stoika, N. Stănescu Al. Colorian etc. 

Prezentăm biografia lui Ştefan Petică care, în ciuda unei vieți curmate prematurde o 

existenţă pauperă, contribuie substanţial la promovarea simbolismului atât prin opera sa cât şi 

prin efortul teoretic. În Iveştiul natal, amintirea poetului se păstreazăprin exponatele câtorva 

vitrine din cadrul Casei Memoriale Hortensia Papadat-Bengescu. Întreaga poveste a unei Case 

Memoriale Ştefan Petică, care aproape a existat, ne-o relatează cel care se ocupă de mulţi ani 

cu păstrarea memoriei poetului, profesorul Frătiţă Gheorghe. Acesta a avut amabilitatea de a 

ne oferi un interviu documentat care poate fi găsit, alături de o serie de imagini în Anexa 3. 

În următoarea etapă, plenitudinea 1908-1916,numărul de articole şi studii publicate 

crește iar principiilesimbolisteîşi cizelează forma și pătrund în straturile profunde ale 

conştiinţelor creatoare moderne. Numărul revistelor care promovează curentul este în creştere: 

Versuri şi proză (1911-1916), Farul (1912),Insula (1912), Viaţa socială (1910), Fronda 

(1912), Grădina hesperidelor (1912), Forţa morală (1901-1902), Simbolul (1912), Absoluţio 

(1913-1916), etc. 

George Bacovia şi Ion Minulescu constituie figurile centrale ale acestei perioade. Cei 

doi sunt profund diferiţi atât ca structură umană câtşi la nivelul operei, dacă pe primul îl 

caracterizează profunzimea, cel de-al doilea este acuzat de multe ori de superficialitate, dacă 
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primul este o fire introvertită care se izolează social, cel de-al doilea este exuberant şi 

extrovertit iubind compania oamenilor. Diferenţele multiple pot fi observate în urma analizei 

biografiilor dedicate fiecăruia în parte. Importanța celor doi poeți pentru literatura română este 

recunoscută și întreținută și de Muzeul Literaturii Române ce le dedică un spațiu amplu în 

Muzeul Memorial George şi Agatha Bacovia, respectiv Casa Memorială Ion Minulescu – 

Claudia Millian. La Bacău localitatea natală a poetului George Bacovia memoria acestuia este 

cinstită prin Casa Memorială George Bacovia parte din Complexul Muzeal Iulian Antonescu. 

Anexa 4cuprinde interviurile acordate de muzeograful Titus Bazac respectiv doamna Tincuța 

Bernevic care mențin vie amintirea poetului George Bacovia în casele memoriale din 

București respectiv Bacău. Anexa 5cuprinde interviul profesorului Corneliu Lupeș muzeograf 

în cadrul casei Minulescu din București. 

În ultima etapă simbolismul devine din practică istorie literară.Mesajul simbolist se 

consumă, astfel încât după 1920 curentul devine parte din istoria literaturii.Anumite 

principiirezistă,ne referim lapreocuparea continuă a lumii artistice pentru adaptarea 

formulelor la profilul afectiv şi intelectual al creatorului de artă. 

În secțiunea dedicatăteoretizării simbolismuluiurmărim modul în care curentul e 

perceput de critică. Prin revista pe care o înfiinţează şi o conduce,Literatorul, Macedonski va 

oferi simbolismului prima voce în criticaromânească.Atmosfera din jurul acestei reviste şi a 

cenaclului, cu acelaşi nume, descrie fidel debutul acestui fenomen literar la noi în ţară.Revista 

îşi propune pe de o parte continuarea tradiţiei paşoptiste, şi, pe de alta promovarea unei 

direcţii moderniste. Macedonski publică o serie de articole de directivă, în care sunt expuse 

puncte de vedere simboliste: Despre logica poeziei (1880), Despre poemă (1881), Poezia 

viitorului (1892), Simţurile în poezie (1895), Simbolismul (1895) şi În pragul secolului 

(1899). Activitatea sa de teoretician al mişcării simboliste începe mai devreme prin conferinţa 

cu titlul Mişcarea literaturii în cei din urmă zece ani susţinută în 1878 la Ateneul Român, în 

cadrul căreia Macedonski îşi exprimă admiraţia faţă de meritele înaintaşilor săi şi se declară, 

în acelaşi timp, adeptul poeziei noi. La originea eforturilor sale novatoare stau afinităţile 

poetului faţă de lirica franceză împreună cu dorinţa de a inova, de a scrie altfel decât s-a scris 

până atunci. Chiar dacă textele teoretice macedonskiene nu sunt mereu caracterizate de 

rigurozitate şi de fluenţa argumentării, intuiţiilesale sunt remarcabile. 

Ştefan Petică va impune un nou standard de excelenţă, prin articolele sale de o 

construcţie impecabilă şi o argumentaţie solidă. Petică susţine ideea perfecţiunii formale, 

înţelege dialectica tradiţionalism – modernism, scrie despre locul misterului în poezie şi este 

adeptul estetismului. El a impresionat prin setea de cunoaştere, prin paleta largă a 
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preocupărilor, pasiunea pentru nou şi soliditatea culturii sale, iar toate acestea fac din el un 

promotor avizat al simbolismului, lucru evident în articolele care le-a pus în slujba tinerei 

mișcări: Noul curent literar (Literatorul, nr. 1,1899), Poezia nouă (România jună, nr. 65-68, 

1900), Transformarea liricei (România jună, nr. 195, 1900) şi Arta naţională (România 

ilustrată, nr. 3, 1900). Articolele sale teoretice aruncă o bine venită claritate asupra felului în 

care a apărut conştiinţa poetică modernă la noi. El sesizează opoziţia dintre poezia veche şi 

cea modernă, care nu se rezumă doar la latura formală a acesteia. Oferă o imagine completă a 

evoluţiei poeziei nu doar pe plan intern ci şi pe plan european, este conştient de schimbările ce 

se produc în poezia ultimelor decenii.  

La începutul secolului XX simbolismul românesc se află încă în stadiul de evoluţie, 

dar mare parte din principiile sale sunt deja asimilate, fapt confirmat şi de articolul Vers şi 

poezie, publicat în 1904 de Tudor Arghezi. Autorul atacă discursivitatea şi retorismul în 

poezie, face consideraţii asupra versului, a rolului rimei şi a muzicalităţii în poezie. 

Etapa teoretizării curentului, dominată de figura lui Ovid Densuşianu, va aduce 

propagarea ideilor simboliste în mediul academic.Densuşianu proclamă principiul libertăţii şi 

al progresului în artă, luptă pentru o literatură nouă, pentru o artă care se adresează celor 

iniţiaţi, dar nu urmăreşte izolarea acesteia, ci educarea publicului în sensul rafinării gustului. 

Pentru el poezia este o modalitate de comunicare şi evoluare spirituală. Combate vehement 

epigonismul eminescian şi sămănătorismul afirmând că specificul naţional nu este monopol și 

nu ține doar de mediul rural, ci de întregul spaţiu românesc, incluzând aici universul citadin 

atât de neglijat până la simboliști.  

Densuşianu observă calităţile particulare ale mişcării, care pentru el, este expresia unei 

structuri latine în opoziţie cu cea germanică. Atributele sufletului latin, unanimismul şi 

idealismul, devin coordonate ale simbolismului. Ignoră direcţia depresivă, nevrotică, abulică, 

tragismul poeţilor blestemaţi şi ambiguitatea ermeticilor, este în schimb atras de energia 

poeziei citadine inspirată din peisajul specific al oraşelor. 

Dintre articolele scrise de Ovid Densuşianu referitoare la simbolism am analizat în 

prezenta lucrare următoarele: Rătăciri literare, Puriştii noştri în artă, Versul liber şi 

dezvoltarea estetică a limbii literare, Sufletul nou în poezie, Simbolismul şi celelalte 

manifestaţiuni de artă,Spre literatura pe care trebuie s-o avem. 

Ion Minulescu îşi aduce contribuţia la teoretizarea simbolismului prin articole 

referitoare la personalităţi sau evenimente ce țin de scena literară franceză:Arthur Rimbaud, 

Albert Samain, Paul Verlaine, 20 de ani de la moartea lui Paul Verlaine, Charles Baudelaire, 

Jean Moréas, Elogiul imperfecţiunilor, Poezia oraşelor etc. Memorabil rămâne articolul 
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program Aprindeţi torţele! pe care îl publică în numărul de debut la revistei sale,Revista 

celorlalţi. 

Reprezentanţii criticii vechi, cum îi numeşte Lidia Bote, sunt: Mihail Dragomirescu, 

Ion Trivale, Grabet Ibrăileanu, Eugen Lovinescu, Felix Ardeca. Scrierile acestora oferă doar 

un material fragmentar şi lacunar, atunci când vine vorba de simbolism.Textele acestora 

sunt,însă, preţioase prin informaţiile care le oferă asupra modului în care ideile simboliste 

reuşesc să se infiltreze în fondul autohton. 

Un punct de turnură în receptarea critică a simbolismului îl reprezintă capitolul dedicat 

simbolismului de George Călinescu în Istoria literaturii..., el se ocupă de: origine, încadrarea 

istorică, reprezentanţi, teme, elemente de estetică etc., oferind cea mai completă imagine a 

simbolismului de până atunci. De asemenea Călinescu desfiinţează una dintre tezele 

controversate promovate de sămănătorişti, preluată şi de alţii, referitoare la originea 

simbolismului şi la procesul de autohtonizare a acestuia, întărind ideea că literatura noastră nu 

este atât de vulnerabilă, pe cât s-a susţinut, influenţelor străine. Călinescu susține existența 

unui simbolism românesc autentic.Demersul său va fi întărit, prin contribuţii substanţiale, de 

Ov. S. Crohmălniceanu, I. Pillat, Dumitru Micu, Matei Călinescu, Tudor Vianu. 

Capitoluldedicatretoricii poeziei simbolisteurmărește felul în care aspectele care 

conferă originalitate şi noutate esteticii simboliste se materializează în opera lui: Al. 

Macedonski, Şt. Petică, G. Bacovia şi Ion Minulescu. 

În prima parte am folosit pragmatismul mijloacelor statistice în folosul prezentei 

cercetări. Acolo unde a fost posibil am folosit resursele analizei statistice pentru a obţine o 

imagine cantitativă a parametrului urmărit, utilă pentru identificarea construcţiei care dă 

particularitatea expresivităţii textului poetic. Tendinţa analitică actuală valorizează 

identificarea notei individuale din spatele creaţiei artistice trecând în plan secundar raportarea 

materialului la precepte şi tipare. Ne propunem, aşadar, să urmărim particularitatea și 

instrumentele specifice fiecăruia din cei patru poeţi asupra cărora ne-am aplecat în studiul de 

faţă. 

Sunt prezentate pentru început o serie de consideraţii legate de aspectul formal: 

precizarea clară a materialului asupra căruia s-a desfăşurat analiza, organizarea materialului 

în volume, structura poeziilor, analiza statistică a structurii strofice funcţie de numărul de 

versuri, consideraţii generale asupra tipului de versificaţie. 

Legat de aspectul fonologic esența abordării este focalizată peictusul forte care 

„reprezintă, de departe, cel mai important parametru prozodic, întrucât el structurează 

discursul poetic, marchează limitele versului, dă naștere cezurii și delimitează emistihurile, 
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face perceptibilă rima și creează condițiile pentru organizarea strofică a textului. Într-adevăr îi 

datorăm ictusului forte posibilitatea de a scrie corect după dictare o poezie fără a ne înșela 

asupra frontierei dintre versuri, chiar și atunci când acestea sunt albe”1. 

Sunt cuantificate cuvintele de la finalul versurilor ca număr şi frecvenţă. Primele cca. 

o sută de forme funcţie de frecvenţă, aşa cum apar în poziția ictusului forte, sunt prezentate 

tabelar pentru fiecare din poeții analizați. 

Analiza statistică a frecvenței diferitelor tipuri de rimă, funcție de poziţia în strofă, 

urmărește aceste tipuri de combinaţii: aaa, aabb, abba, abab, aaxx, axxa, axax, liber. S-a 

folosit liber acolo unde nu există nici o relaţie de rimă în seria de versuri analizată. Pentru 

fiecare vers din operă, este analizată relaţia de rimă într-un interval de şapte versuri 

consecutive, trei înainte, trei după versul analizat. Datele obţinute sunt centralizate şi 

prezentate procentual pentru fiecare autor.  

Rimele identificate sunt clasificate după criteriul adâncimii rimei prezentându-se 

rezultatul sub formă grafică, ca număr de versuri în cazul cărora rima are adâncimea de 2, 3, 

4, 5, sau peste 5 litere. Punctul de plecare în decizia de a urma acest parametru de clasificare a 

rimei este metoda prezentată de Mihai Dinu în Ritm şi rimă în poezia românească2. 

Descriem în continuare procedura după care vom realiza analiza lexicală a 

materialului.  

Identificarea numărului total de cuvinte şi a numărului de cuvinte diferite s-a făcut cu 

ajutorul unui software specializat pe varianta electronică a textului fără a ţine cont de semnele 

ortografice, în cazul cratimei sunt numărate ambele formele unite de aceasta. Cuvintele care 

apar în titlul poeziilor nu sunt incluse în analiză. Baza de date astfel triată, conţinând forma şi 

frecvenţa cuvintelor în text, a fost verificată manual şi fiecare poziţie adusă la forma de 

dicţionar, respectiv, substantivele la forma de nominativ, singular, nearticulat, adjectivele şi 

adverbele la forma de masculin, singular, verbele la forma infinitiv prezent, etc. Pentru 

această etapă ne-am raportat la următoarele dicţionare: DEX ’89 Dicţionarul explicativ al 

limbii române, ediţia a II-a, Academia, Română, Institutul de lingvistică „Iorgu Iordan” 

Editura Univers Enciclopedic, 1998; DEX '84, Dicţionarul explicativ al limbii române, 

Academia Română, Institutul de Lingvistică din Bucureşti, Editura Academiei; DEX-S, 

Supliment la Dicţionarul explicativ al limbii române, Academia Română, Institutul de 

Lingvistică din Bucureşti, Editura Academiei; DLRC, Dicţionarul limbii române 

                                                            
1 Mihai Dinu, Schimbări de paradigmă în abordarea structurii versului clasic românesc, în Studii și cercetări 
lingvistice, București, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan ‐ Al. Rosetti" al Academiei Române, 2/2006, p. 245. 
2Mihai Dinu, Rim și rimă în poezia românească, op. Cit. p. 232‐255 
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contemporane, Vasile Breban, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1980; DEX'12, Dicţionarul 

explicativ al limbii române (ediţia a II-a revăzută şi adăugită), Academia Română, Institutul 

de Lingvistică „Iorgu Iordan”, Editura Univers Enciclopedic Gold, 2012. 

Cuantumul vocabularului, astfel identificat, este raportat la numărul total de cuvinte 

pentru a obţine indicele de frecvenţă în cazul respectivului autor. Este prezentată o listă cu 

cele mai frecvente zece forme aşa cum apar în text şi primele cca. o sută de poziţii funcţie de 

frecvenţa apariţiei în cuantumul vocabularului (forma de dicţionar a cuvintelor utilizate).  

Este analizată distribuţia valorilor după legea lui Zipf3 urmărind distribuţia frecvenţei 

cuvintelor funcţie de rangul din tabelul frecvenţelor. Tiparele rezultate sunt comparate pentru 

a surprinde diferențele.  

Aspectul gramatical este dezvoltat prin considerații referitoare la preferința pentru o 

anumită parte de vorbire. Pe baza textului original este stabilită pentru fiecare cuvânt, 

valoarea morfologică corespunzătoare. Sunt izolate cuvintele cu sens plin, substantiv, verb, 

adjectiv, adverb şi urmăriți parametrii:  

substantiv/verb/adjectiv/adverb,  

cuantumul	vocabularuui
numărul	cuvintelor	cu	sens	plin

 

substantiv
adjectiv

 

substantiv
verb

 

verb
adverb

 

Pentru a obţine imaginea valorii stilistice a textelor izolăm din cuantumul 

vocabularului primele cca. o sută de substantive în ordinea descrescătoare a frecvenţei. 

Prezentăm similar, primele cca. o sută de adjective respectiv verbe. În cazul verbelor sunt 

prezentate suplimentar primele cinci zeci de forme aşa cum apar în text.  

Pornind de la informațiile sistematizate, așa cum s-a prezentat anterior, evidenţiem 

reperele atmosferei specifice şi temele principale ale operei. Marcherii astfel izolaţi constituie 

reperele definitorii ai operei respective.  

Analizăm ponderea termenilor asociați cu principalii marcheri ai universului simbolist: 

cromatici, sonori, citadini etc. Datele sunt centralizate tabelar.  

                                                            
3George Kingsley Zipf (1902–1950), lingvist de origine americană care a propus pentru prima dată legea care îi 
poartă numele. 
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Finalul lucrării se oprește asupra principalelor coordonate care definesc retorica 

poeziei simboliste:corespondenţele, muzicalitatea, versul liber, evaziunea simbolistă şi poezia 

oraşelor.Retorica poeziei simboliste este reţeta de succes a unei tehnici care a făcut posibilă 

evoluţia atât la nivelul imaginii poetice prin sondarea diferitelor disponibilităţi de sugestie şi 

simbolizare, cât şi la nivelul formal prin regenerarea vocabularului poetic şi recăpătarea 

supleţei versului.  

Corespondenţele devin parte a esteticii simboliste atât la nivel programatic cât şi la 

nivelul realizării literare. Poetul simbolist creează în primul rând atmosferă, lucrurile nu sunt 

descrise, acestea sunt sugerate, simţite. Contururile universului răsar din corespondenţele care 

se nasc între sunete, parfumuri, culori, iar impresiile trezite creează unitatea perceptivă a 

obiectului poeziei simţită în tridimensionalitatea receptării senzoriale. 

Muzica constituie un punct vital al programului simbolist care doreşte redarea în 

formă textuală a muzicalităţii ca expresie a inefabilului. Strâns legată de muzicalitate este 

problema versului liber a cărui adoptare în practică îşi are rădăcina în lirica simbolistă. 

Simbolismul va deschide calea modernismului de a dezvolta valenţele expresive implicate de 

folosirea acestui tip de versificaţie. 

Poezia evaziuniieste transpunerea artistică a simptomului inadaptării resimţit în rândul 

tinerilor intelectuali, de la sfârşitul secolului XIX. Incapacitatea de adaptare decurge din 

natura structuri morale a acestei generaţii caracterizată de sensibilitate, iluzionare, la care se 

adaugă dorinţa împlinirii unor idealuri măreţe toate curmate de mediul corupt moral. 

Simboliştii au o atitudine ostilă în fața cotidianuluişi manifestă o tendinţă de evaziune care 

domină poezia. 

Noul decor al poeziei devine oraşul.Pentru simboliştii francezi oraşul reprezintă o stare 

de spirit nu o realitate în sine. Citadinul este un spectacol al disoluţiei fiinţei umane,injustiţia 

socială, boala, moartea sunt omniprezente. Parisul are o forţă magnetică atrăgând toate 

energiile creatoare ale momentului, astfel efervescenţa sa culturală răzbate la mare distanţă de 

graniţele sale. Macedonski sub impresia lăsată de atmosfera marelui oraş scrie Rondelurile 

Senei, însă ceea ce rezultă din lectura acestora este o viziune menită să ne descrie profilul 

conceptualizat, un creuzet al emoţiilor simboliste. Întors în capitala Noaptea de 

Noiembriedescrie un tablou complet şi ca perspectivă şi ca profunzime. Oraşul este locul unde 

ignoranţa şi prostul gust sunt majoritare, luxul este combinat în mod nefericit cu incultura, iar 

sărăcia în mod fatal cu boala. Descrierea interioarelor trădează profunzimea reală a dramei 

celor ce locuiesc oraşul.  
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